



ДЕНЬ ПОБЕДЫ



СВИНЦОВ А.Г.,
К.т.н., главный редактор
«Фотон-Экспресс»

Мы вновь продолжаем наш проект – публикацию материалов, связанных с Великой Отечественной войной, с Великой Победой. Это воспоминания ветеранов войны, военных связистов, тружеников тыла – все, что работало на Победу.

И это важно не только потому, что грядет юбилей – 80 лет великой Победы, это нужно нам, чтобы помнили, чтобы брали пример, и это особенно важно для всех нас именно сейчас в связи с известными событиями.

Чтобы помнили. Чтобы учили, чтобы брали пример. А Победителей все меньше и тем больше они значат для всех для нас. Но, слава богу, появляются новые Победители

Победа. Победители. Как победить?

Я вдруг понял, что победить в войне, в конфликте, в борьбе – это не только и не столько уничтожить врага, убить врага. ПОБЕДИТЬ – это в первую очередь НЕ СДАВАТЬСЯ.



Сегодня наш рассказ о Победителе, который не сдался несмотря ни на что, который всю жизнь побеждает.

Сначала не сдался врагам во время войны. Потом не сдавался болезням и нездоровью. И всю жизнь старался быть первым и в науке, и в искусстве, и в жизни.

Яков Захарович Месенжник родился перед самой войной в Украине в Винницкой области. Его отец погиб в первые дни Великой Отечественной войны, Яков с матерью и сестрой были интернированы в нацистский лагерь (гетто) под Одессой. Лагерь – это смерть. Трудно, невозможно верить в победу, но Яков верил. В концлагере Яков переболел всеми возможными болезнями, стал тяжелым дистрофиком, а зимой 1944 г. в возрасте 8 лет получил сильное обморожение, особенно ног. Но мальчик не сдался, из этой войны он вышел победителем.

Какая простая, но какая великая мысль. Ведь она относится к каждому из нас. И она действует на бытовом, повседневном уровне и на уровне историческом, уровне народов. Помню в 90-х годах пошли мы с женой на вещевой рынок. Море народа, все суетятся, снуют туда-сюда. Я зашел в один из павильонов, жена осталась на улице в этой бесшабашной толпе. И тут ее мгновенно окружила группа амбалов и стали молча снимать с плеча сумочку. Видимо все было отработано, они ждали крика и истерики. Но жена не струсилась, не испугалась и спокойно, глядя им в глаза, сказала – «это моя сумочка» и жестко не отпускала ее из рук. И амбалы все поняли, она не испугалась, она не сдастся, мгновенно рассосались, исчезли. Все произошло в считанные секунды. Победить – это значит не сдаваться.

Победить – это не сдаваться ни при каких условиях. Я еще больше утвердился в этой простой, но крайне важной мысли после знакомства и общения с удивительным человеком.

Яков Захарович часто вспоминает не врагов, мучивших его, каждый день, убивавших узников гетто, а своих спасителей – партизан-ковпаковцев, отбивших у немцев нескольких смертников, среди которых был и наш герой, будущий академик, еле живой, изувеченный, но непобежденный.

После освобождения Яков четыре года провел в госпиталях, перенес одиннадцать тяжелейших операций по поводу газовой гангрены, в том числе ампутацию ступеней ног. Были поражены почки и другие жизненно важные органы, было еще 20 операций и во время одной из них – клиническая смерть.

Яков в очередной раз не сдался, победил.

Месенжники после войны осели в Узбекистане. Десятилетку он закончил за пять лет, затем, затем институт, в Ташкентском ядерном институте Месенжник был аспирантом академика С.В. Стародубцева.

Наука для него – круглосуточное служение, он одержим наукой, мог сутками не выходить из испытательных лабораторий.